

两会聚焦

中国式现代化——

## 物质文明和精神文明相协调的现代化

本报记者 郑娜 李贞

中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求。物质贫困不是社会主义，精神贫乏也不是社会主义。我们不断厚植现代化的物质基础，不断夯实人民幸福生活的物质条件，同时大力发展社会主义先进文化，加强理想信念教育，传承中华文明，促进物的全面丰富和人的全面发展。

——习近平

物质文明和精神文明相协调的现代化，既要物质富足也要精神富有，是中国式现代化的崇高追求。出席全国两会的代表委员表示，物质文明与精神文明如鸟之双翼、车之两轮，必须协调发展。新征程上，要鼓足干劲、踔厉奋发，把物质文明建设和精神文明建设都搞好，让全国各族人民物质生活和精神生活都改善，不断推动中国式现代化开创新局面。

## 夯实现代化的物质基础

发展是解决一切问题的“总钥匙”。在今年的政府工作报告中，“发展”是贯穿始终的关键词。

“物质贫困不是社会主义。在推进社会主义现代化建设过程中，中国将解放生产力、发展生产力作为社会主义本质要求和根本任务，始终坚持发展是第一要务，不断夯实现代化的物质基础。”全国政协委员、上海市社会主义学院院长周汉民表示。

改革开放以来，特别是新时代十年，中国创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。十年来，中国国内生产总值(GDP)从53.9万亿元增长到121万亿元。按年平均汇率折算，中国经济总量已达18万亿美元，稳居世界第二位。十年来，人均GDP从6300美元上升到12741美元。

物质文明的飞速发展，推动人民生活全方位改善。全国政协委员、中国社会科学院民族学与人类学研究所研究员张继焦说：“新时代十年，人民群众得到的实惠越来越多。中国建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系，人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。”

经济实力不断增强，让前进步伐愈加有力。全国人大代表、福建省茶叶协会会长江元勋表示：“新时代十

年，中国打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，创造了彪炳史册的人间奇迹，取得了疫情防控重大决定性胜利。坚实的国力赋予我们勇往直前、抵御惊涛骇浪的深厚底气。”

全国人大代表、辽宁省阜新市市长周鹏举说：“新时代十年，中国式现代化书写崭新篇章，创造了举世瞩目的发展成就。阜新完成了作为全国首个资源枯竭型城市经济转型试点市的阶段性任务，正在奋力创建全国资源型城市经济转型示范市和全国能源综合创新示范市。新征程上，我们要矢志不渝、笃行不怠，在中国式现代化这条康庄大道上昂首阔步走下去。”

## 凝聚起强大精神力量

一个民族的复兴需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。今年政府工作报告提出，要繁荣发展文化事业和产业。

“文化自信是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量。推进中国式现代化和实现中华民族伟大复兴必须有文化自信自强的支撑，必须有文化发展和繁荣的支撑。”全国政协委员、北京大学中文系教授张颐武表示，增强文化自信，将精神文明建设推向更高水平，是中国式现代化的重要目标指向。

从建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度、设立烈士纪念日，到开展庆祝中华人民共和国成立70周年、中国共产党成立100周年等活动；从推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，到加强国际传播能力建设，促进人类文明交流互鉴……新时代十年，全党全国各族人民文化自信明显增强，全社会凝聚力和向心力极大提升。

“今天，国风潮、国风热引人瞩目，年轻人成为传承

中华优秀传统文化的新生力量，中华古老文明焕发生机，文化自信正在为实现中华民族伟大复兴提供源源不断的动力。”全国政协委员、中央民族乐团团长赵聪说。

全国人大代表、湖北省黄冈市红安县黄麻起义与鄂豫皖苏区纪念馆讲解员程星，在红色故事宣讲一线奋战十余年。她深切感受到，理想信念是精神之柱、力量之源。在价值观日趋多样化的当代社会，更要坚持用社会主义核心价值观观铸魂育人，传承红色基因，赓续红色血脉。

“举精神之旗、立精神支柱、建精神家园，都离不开文艺。”全国政协委员、中国国家话剧院院长田沁鑫表示，中国国家话剧院推出《谷文昌》《直播开国大典》《铁流东进》等一系列作品，反映时代呼声、讲述中国故事、振奋民族精神，凝聚奋进新征程、建功新时代的強大精神力量。

“文化事业和文化产业的繁荣发展，让人民享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活，促进人的全面发展。”全国政协委员、云南省音乐家协会主席宗庸卓玛说。近年来，她常到基层调研，发现乡村公共文化服务设施越来越多了。“乡村基层综合性文化服务中心建起来了，村民们有书读、有戏看。乡风民风好起来、文化生活美起来，乡村文明呈现新气象，有力助推了乡村振兴。”

## 物质文明与精神文明比翼双飞

物质文明与精神文明比翼双飞，才能更好满足人民对美好生活的向往。

全国政协委员、中国税务学会副会长张连起说：“中国古人在义利观上主张见利思义、以义制利、先义后利，追求‘仓廪实而知礼节，衣食足而知荣辱’，崇尚‘不义而富且贵，于我如浮

云’，这些思想蕴含着物质富足与精神富有的辩证统一关系。”

“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化，这一重要论断承接千载、鉴往知来，深刻启示我们：物质贫困不是社会主义，精神贫乏也不是社会主义。”周汉民说。

全面建设社会主义现代化国家，对物质文明建设提出了更高要求。全国政协委员、中央党校(国家行政学院)经济学教研部主任韩保江认为，到2035年，中国要达到中等发达国家水平，做大蛋糕是“硬任务”。这就需要实现质的有效提升和量的合理增长，不断夯实中国式现代化的基石。

越是物质充裕，越需要精神昂扬。“当高楼大厦在神州大地上遍地林立时，中华民族精神的大厦也应该巍然耸立。”在全国人大代表、河南省文联主席邵丽看来，今天人们对美好生活的追求不再局限于衣食住行等物质层面，对精神文化的需求也越发强烈。文学创作有了更广阔的空间，需要更好地构筑中国精神、中国价值、中国力量。

全国政协委员、四川省文化和旅游厅副厅长宋秋十分关注川渝地区巴蜀石窟寺文旅走廊建设。她说：“巴蜀石窟寺文物价值、艺术价值极高，在做好文物保护的基础上可以打造文旅产品和线路体系。弘扬中华优秀传统文化，可以拉动地方经济，促进就业。围绕石窟寺打造文旅产品，能有效带动周边乡村发展。”

“旅游体现了一个国家物质文明和精神文明协调发展的水平。”全国政协委员、中国旅游研究院院长戴斌观察到，读万卷书、行万里路，正在成为当代年轻人的风尚。“从黄山到黄河，从《诗经》到《红楼梦》，从广场舞到自驾游，相信会有越来越多的人走出家门，享受物质生活与精神生活带来的双重滋养。”他说。

今年政府工作报告提出要扎实推进中国式现代化。许多代表委员在接受采访时表示，物质财富的积累、中华文化的弘扬、价值体系的塑造，将使中国式现代化具有更加强大的说服力和感召力，中国式现代化道路必将越走越宽广。

图①：读者在浙江省湖州图书馆阅读。  
伊凡摄(人民视觉)

图②：复兴号列车行驶在桂林铁路西  
藏自治区山南市境内。  
新华社记者 党果摄

图③：红色沉浸式演出  
《再回延安》在陕西省延安市  
红街大剧院精彩上演。  
王德荣摄(人民视觉)

侠客岛

两会观察

放开手脚，轻装上阵

3月6日下午，习近平总书记看望参加全国政协十四届一次会议的民建、工商联界委员并参加联组会时发表了重要讲话，引发代表委员热烈反响。不少代表委员告诉我，他们对这样一句表述印象最深刻——党中央始终坚持“两个毫不动摇”、“三个没有变”，始终把民营企业和民营企业家当作自己人。

“总书记的话春风化雨，讲到了我们心坎上。”全国政协委员、天津强微特生物科技有限公司董事长郑春阳道出了代表委员们共同的心声。“总书记的话，让我们进一步稳定了发展预期，提振了发展信心。”全国人大代表、康缘药业董事长肖伟兴奋地对我说，“我们可以甩开膀子干事了！”

对于民营经济的发展，习近平总书记一直关心关注、念兹在兹。他在地方工作期间，“都是到第一线去的，都是和企业家手拉手交朋友”。在2016年全国两会期间，习近平总书记首次用“亲”“清”两个字定位新型政商关系，让政商关系有规可依、有度可量。2018年，习近平总书记亲自提议并主持召开民营企业座谈会，旗帜鲜明地指出“民营企业和民营企业家是我们自己人”……

中国要发展，民营经济不可或缺。放眼全国，民营经济具有“五六七八九”的特征：贡献了50%以上的税收，60%以上的国内生产总值，70%以上的技术创新成果，80%以上的城镇劳动就业，90%以上的企业数量。民营经济已成为创业就业的主要领域、技术创新的重要主体、国家税收的重要来源。这些年，我们能够在世界经济发展史上创造中国奇迹，民营经济功不可没。面向未来，民营经济也是中国共产党长期执政、团结带领全国人民实现“两个一百年”奋斗目标 and 中华民族伟大复兴中国梦的重要力量。

一段时间以来，社会上有人否定、怀疑民营经济，提出所谓“民营经济离场论”，说民营经济已经完成使命，要退出历史舞台。这些说法毫无根据，是完全错误的，不符合党的大政方针。“放开手脚，轻装上阵”，在民建、工商联界委员联组会上，习近平总书记的话语温暖而坚定，再次给广大民营企业和民营企业家吃下了“定心丸”，让大家可以消除顾虑，放下包袱，大胆发展。

新征程上的中国民营经济大有可为。多位来自民营企业的代表委员对我说，民营企业应当践行新发展理念，转变发展方式、调整产业结构、转换增长动力。要坚守主业、做强实业，提高开拓国际市场、适应国际规则、引领国际标准的能力，提高中国质造和中国品牌的全球竞争力和美誉度，为推进中国式现代化添砖加瓦。

暖雨/文